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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 1

VITIMAS DOS VIDEOGAMES E COMPUTADORES
Ciéncia Hoje — agosto 2000

Um novo fantasma ronda os consultorios pediatricos.
as lesBes musculo-esqueléticas. O aerta vem do médico
Clévis Artur Almeida da Silva, responsavel pela Unidade
de Reumatologia Pedidtrica, do Ingtituto da Crianga, do
Hospitd das Clinicas (HC), em S&o Paulo. Segundo o
especidista, € cada vez maior o nimero de pacientes com
dores e lesBes musculo-esqueléticas provocadas pelo uso
excessivo de videogames e computadores. Os sintomas da
doenca sB0 dores nas maos e nos punhos, fadiga,
comportamento agressivo, cefaléia e dores no abdémen, na
coluna e no torax. Além disso, 0 médico alerta para outros
problemas que podem estar associados a0 uso de
computadores e videogames. a obesidade, 0 desinteresse
peo dimento (anorexiad) e as convulsdes por
fotoestimulagdo, que acontecem em criangas ja propensas
a0 problema.

01 - Na primeira linha do texto, o autor compara as lesdes
musculo-esqueléticas a um  “novo fantasma’;
comparagao se apdia no fato de que:

(A) aslesbes referidas sd apareceram recentemente, com
0s computadores;

(B) os fantasmas, como as lesbes, produzem medo e
preocupacao;

(C) as lesdes ndo aparecem nos exames médicos de
roting;

(D) lesdes e fantasmas trazem dor aos pacientes,

(E) osfantasmas sdo criagBes da mente infantil.

02 - Hospital das Clinicas € uma expressao que aparece
abreviada entre parénteses. HC. A abreviatura abaixo que
segue idéntico critério de formacao &

(A) Rio Grande do Norte— RN;
(B) Amazonas— AM;

(©) Minas Gerais— MG;

(D) RioGrandedo Sul — RS;
(E) Paraiba— PB.

03 - O fato de o texto mostrar 0 parecer de um médico do
Hospital das Clinicas.

(A) indica que essa preocupacdo ja chegou a todos 0s
médicos;

(B) demonstra que as lesdes sdo um fato mais amplo do
gue se imaging;

(C) traz ao texto certa seriedade e credibilidade;

(D) comprova que a ciéncia faz parte de nossa vida
cotidiana;

(E) faz com que esse texto possa ser publicado numa
revista de ciéncia

04 - SO NAO se pode dizer das lesdes musculo-
esgueléticas que elas.

(A) vém aparecendo em maior nUmero de pacientes;

(B) causam problemas de véarios tipos,

(C) aparecem devido ap uso excessivo de videogames,

(D) aumentaram apds ainvencao dos computadores;

(E) sd0 derivadas de dores e de comportamento
agressivo.

05 - “...é cadavez maior 0 nUmero de pacientes com dores
e lesBbes musculo-esgueléticas provocadas pelo uso
excessivo de videogames e computadores.” ; 1sso quer dizer
que:

(A) essas lesdes vao atingir a todos nds, ja que o uso de
computadores se generalizovu;

(B) s6 as criangas economicamente privilegiadas s&o
atacadas pelas lesfes,

(C) se ndo se ingtalassem games nos computadores, as
|esbes ndo existiriam;

(D) se 0 uso de computadores fosse mais disciplinado, as
lesdes se reduziriam,

(E) osadultos estdo imunes a esse tipo de lesdo.

06 - As convulsdes por fotoestimulacdo devem estar
ligadas &(0):

(A) luminosidade;
(B) cdor,;
(C) postura;
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(D) movimento; (D) osremédios naturais foram criados por leigos;
(E) som. (E) os remédios tradicionais s80 menos usados que 0s

07 - Entre os sintomas das lesdes, aquele que pertence
mais ao campo psicolégico do que ao fisico &

(A) cefdéia;

(B) agressividade,
(C) obesidade;
(D) anorexia;
(E) fadiga

08 - Pelo contetido e estrutura do texto, pode-se dizer que
sua preocupacdo maior €

(A) ensinar;
(B) informar;
(C) prever;
(D) prevenir;
(E) atemorizar.

09 - No titulo, a0 designar os que sofrem as lesbes como
“vitimas’, o autor do texto:

(A) emite uma condenagdo dos videogames e
computadores;

(B) relata osfatos como noticiario policid;

(C) insere no texto o jargéo medico;

(D) mostra que a ignorancia é a causa real dos males
apontados,

(E) indicaque s as criangas s afetadas pelas |esdes.

TEXTO 2

O MITO DO NATURAL
Galileu,dbril 2002

Muitos remedios ainda sdo vendidos sem controle, em
farmécias e barracas ambulantes. Um exemplo € a
porangaba, cujo consumo virou moda no ano passado,
sendo amplamente divulgada e vendida em redes de
televisBo como um emagrecedor natural. De acordo com
0s especidistas, ndo ha nada que comprove sua eficécia.

10 - Ottitulo do texto 2, “O mito do naturd”, jaindica que:

(A) os remédios naturais estdo sendo usados sem

controle;
(B) as farméacias lucram excessivamente com 0S
remédos naturais,

(C) osremédios naturais podem ser fruto de umailuséo;

naturais.

11 - “...sendo amplamente divulgada e vendida em redes
de televisdo...”; esse segmento de texto deveria ficar mais
adequado, se redigido do seguinte modo:

(A) ...sendo divulgada amplamente e vendida em redes de
televisdo...;

(B) ...sendo divulgada e vendida amplamente em redes de
televisdo...;

(C) ...sendo divulgada e vendida em redes de televisdo
amplamente...;

(D) ...sendo divulgada amplamente em redes de televiséo
evendida...;

(E) ...sendo vendida amplamente em redes de televisio e
divulgada...

12 - “Muitos remédios ainda sfo vendidos sem controle’;
uma outra forma iguamente correta e mais clara de
veicular-se 0 mesmo contelido da frase destacada €

(A) Ainda se vende muitos remédios sem controle;
(B) Vendem-se ainda muitos remédios sem controle;
(C) Muitos remédios sem controle ainda séo vendidos;
(D) Vende-se muitos remédios ainda sem controle;
(E) Sdo vendidos sem controle ainda muitos remédios.

13 - O fato de muitos remédios serem vendidos em
“barracas ambulantes’ acentua:

(A) asuapouca€ficéacia;

(B) asuaproducgdo caseira;

(C) o0 seu status de produto natural;
(D) afdtade controle navends;
(E) o0 seucardter de “moda’.

14 - Ao dizer que a porangaba ndo tem sua eficacia
comprovada, 0 autor do texto quer dizer que o remédio
dudido:

(A) né&o possui férmula conhecida;

(B) tem efeitos colaterais danosos,

(C) néo garante os resultados prometidos;
(D) tem fabricagdo sem controle cientifico;
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(E) possui efeitos positivos, apesar de ser natural.

ENGENHEIRO MECATRONICO

15 - Tomando-se um condutor elétrico feito de um material
com resistividade R, se¢do transversal A e comprimento L,
aresisténcia el étrica esperada para 0 mesmo sera:

(A) proporciona ao quadrado de seu comprimento L;

(B) proporciona ao seu comprimento L;

(C) inversamente proporciond a resigtividade R do
material do condutor;

(D) inversamente proporciona a terceira poténcia de seu
comprimento L;

(E) proporciona aarea A de sua secdo transversal.

16 - Em um circuito eétrico com resisténcia equivaente
total de 4kO, dimentado por uma tensdo de corrente
continua de 12V, circula uma corrente €étrica
correspondente a:

(A) 300A;
(B) 30A;
C) 3A;
(D) 03A;
(E) 0,003A.

17 - A resisténcia elétrica equivaente do circuito eétrico
simples descrito na figura, congtituido apenas de resistores
ideais e desprezando-se a resisténcia dos fios e conexdes,
sendo R1=40, R2=100, R3=200 e R4=200, é de:

[RZ]

o—{ Rt ] L Re | O
LR3|—| 94)—'

(A) 40,
(B) 80
(C) 120;
(D) 200;
(E) 400.
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18 - Para aguecimento de um banho de dleo, € utilizada
uma resisténcia elétrica de 12? . Para que a mesma dissipe
em calor uma poténcia de 4800W, a corrente circulante no
circuito sera de:

(A) 0,02A;
(B) 4A;

(C) 20A;
(D) 200A;
(E) 400A.

19 - O vdor em modulo do campo magnético, aiado no
vécuo, a uma distancia d de um condutor eétrico longo (de
comprimento considerado infinito), retilineo, percorrido por
uma corrente i é:

(A) proporciona ao produto entred ei;

(B) nulo;

(C) inversamente proporcional acorrentei;

(D) inversamente proporcional adistanciad;

(E) inversamente proporcional ao quadrado da disténcia
d.

20 - A tensdo eétrica, medida em volts, aplicada a um
circuito de corrente aternada varia segundo a formula
V = 100 sen (2p60 t), onde t representa o tempo em
segundos e V atensdo elétrica em volts. O valor da tensdo
efetiva (RMS) correspondente &

(A) 141,42 vdits,
(B) 70,71 valts,
(C) 3536 vadlts,
(D) 10,25 volts,
(E) 2,00 voalts.

21 - Um motor eétrico sincrono tipico com dois pélos é
alimentado por um circuito elétrico de tensdo aternada de
120V com freguéncia de rede de 60Hz. Sob condicbes
normais de operacdo, com baixa carga, a velocidade de
rotacdo do eixo de saida do motor é de aproximadamente:

(A) 3600 RPM;
(B) 1800 RPM;
(C) 120 RPM;
(D) 60 RPM;
(E) 36 RPM.

22 - Para que um sistema de controle de maha fechada
sgja estével, deve ser garantido, através da correta escolha
dos parémetros do controlador, que todos os pdlos da
funcdo de transferéncia do sistema de controle tenham:

(A) partesimaginarias nulas,

(B) partesreais negativas,

(C) partesimaginérias negativas,
(D) partesrediseimagin&iasiguas,
(E) modulos maiores ou iguaisa 1,2.

23 - O nimero 97, expresso em base decima, é
representado em uma base binéria por:

(A) 01100001;
(B) 00110010;
(C) 11111001
(D) 00010001;
(E) 11101110.

24 - As proposicoes P1, P2, P3 e P4 assumem os valores
verdadeiro, falso, verdadeiro e fal so respectivamente. A
expressdo logica E=(P1 and P2) K (P3 or P4) assume 0
vaor verdadeiro caso o operador K sga substituido pelo
operador de dgebra booleana:

(A) not (negacao);
(B) and (e);

(C) nand (e negacéo);
(D) xand (e exclusivo);
(E) or (ou).

25 - Um sistema de aquisicéo de dados foi projetado para
trabalhar com uma freqiiéncia de aquisicéo fixa de 500Hz.
Segundo o critério de Nyquist, para que ndo aparecam
efeitos ligados ao fenbmeno de aliasing, o contelido em
freqiiéncia do sinal adquirido devera estar limitado a uma
faixa de frequéncias de:

(A) OalkHz

(B) 0a500Hz

(C) 25Hz al2kHz
(D) 0a250Hz

(E) 25Hz a500Hz
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26 - Um mecanismo composto por duas barras rigidas,
iguas, de comprimento L e massatotal m, ligadas entre s
por uma junta esférica, € lancado para cima segundo um
agulo a medido em relacdo a vertica. A trgetdria
prevista, no plano vertica, para o centro de massa (C.M.)
do sistema corresponde a

(A) umahipérbole;

(B) um circulo com centro no ponto de langamento;

(C) duas retas inclinadas de a e — a em relagéo a
vertical, respectivamente;

(D) umapardbola;

(E) duas retas inclinadas de a e
horizontal, respectivamente.

— a em relagdo a

27 - Trocando-se um rolamento de esferas por outro com
apenas metade da capacidade dindmica de carga do
rolamento origina, mantidas as demais condigdes de
projeto e operagdo, a vida Util esperada do mancal devera
ser:

(A) duasvezes menor;

(B) duasvezesmaior;

(C) oaito vezes menor;

(D) dezessais vezes menor;
(E) igud avidadutil anterior.

28 - Uma caxa de velocidades foi projetada
excepciondmente para utilizar apenas pares de
engrenagens normais de dentes retos. Em comparacéo
com engrenagens helicoidais, pode-se afirmar que a
escolha de engrenagens de dentes retos foi justificada por:

(A) serem mais silenciosss;

(B) serem de fabricacdo mais smples e barata;

(C) terem maior capacidade de carga;

(D) terem engrenamento mais suave;

(E) terem capacidade de girar em
elevadas.

rotagbes mais

29 - Um redutor de velocidades composto por um par
sem-fim e coroa possui uma coroa com 38 dentes e um
sem-fim com duas entradas. A reducdo de velocidade
obtida é de:

(A) L1
(B) 19:38;
(C) 381

(D) 1:38;
(E) 119

30 - Um sistema de transmissGo emprega uma correia
dentada, com dentes de perfil transversal semi-cilindrico,
para transmitir poténcia entre dois eixos paraelos através
de duas polias iguas com 42 dentes cada O
escorregamento  esperado, durante operacdo norma do
sistema a uma vel ocidade de 250 rpm, é de:

(A) 2,50%;
(B) 15%;
(C) né&o hé& escorregamento;
(D) 0,3%;
(E) —5%.

31 - Parte da edtrutura de um mecanismo pode ser
idedlizada como uma viga de comprimento L, secéo
transversal quadrada com lado d, smplesmente apoiada
em ambos 0s seus extremos. Considerando que uma forca
F estga agindo sobre o ponto centra desta viga, o vaor
absoluto maximo do momento de flexdo ao qual as segdes
transversais da viga estéo submetidas €

(A) proporciond a0 moédulo de cizahamento G do
materia daviga

(B) proporciond a0 modulo de eagticidade E do materia
daviga;

(C©) inversamente proporciona ao quadrado da dimensio
d de sua secéo transversal;

(D) inversamente proporcional a0 quadrado do
comprimento L daviga;

(E) proporciond ao comprimento L daviga.

32 - O momento de flexdo ao qua a secdo transversal

quadrada com lado d de uma viga estd submetida é M.
Considerando uma flex&o pura em regime eastico linear, a
tensdo normal de tracdo nesta se¢éo:

(A) éproporciona atensdo de escoamento do material;

(B) segue uma distribuicdo parabdlica com seu maior
vaor absoluto ocorrendo na chamada linha neutra;

(C) é constante em toda a segdo transversal;

(D) é proporciona a distancia entre o ponto considerado
na secéo e alinha neutra;
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(E) énula

33 - Um novo materia desenvolvido em laboratorio possui
elasticidade caracterizada como linear. Seu modulo de
dasticidade possui um vaor medido de E=12kgf/mm2.
Através de experimentos foi estabelecido que o materia
exibia um comportamento incompressivel, portanto sendo o
vaor de seu coeficiente de Poisson ?=0,5. O vaor
esperado para 0 médulo de cizalhamento G do material €

(A) G = 36kgf/mmz
(B) G = 24kgf/mmz;
(© G =12kgf/immz;
(D) G = 6kgf/mmz;
(E) G =4kgf/mme.

34 - Uma viga horizontd de comprimento L, secéo
transversal quadrada com lado d, engastada em uma de
suas extremidades, recebe uma carga vertica de valor F
aplicada exatamente em sua extremidade livre. A deflexo
da viga causada pela aplicacdo da carga F é:

(A) inversamente proporciona ao médulo de eagticidade
E do materia daviga;

(B) proporcionad a0 quadrado do vaor da forga F
aplicada na extremidade;

(C) proporciond a quarta poténcia do comprimento L da
viga,

(D) proporciond a0 quadrado da dimensdo d de sua
secdo transversdl;

(E) inversamente proporciona ao valor da forca F
aplicada na extremidade.

35 - O manipulador mecéanico, plano, esquematizado na
figura esta parado, segurando uma pega para montagem na
configuragdo mostrada. A garra do  manipulador,
juntamente com a peca, possuem ambas um peso total de
100N, agindo na vertical conforme a linha de agdo do vetor
mostrado na figura

100N

445

43

Desprezando-se 0 peso dos dois bragos do manipulador,
cada um com 2 metros de comprimento, e considerando-se
os angulos indicados na figura, pode-se afirmar que o
momento de reacdo em torno do eixo X do sstema de
coordenadas apresentado, como reagdo encontrada na
fixagdo do manipulador ao chdo, € de:

(A) ONm;

(B) 70,7Nm;
(C) 100 Nm;
(D) 707Nm;
(E) 21000Nm.
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36 - O manipulador mecanico mostrado na figura abaixo
possui 2 juntas esféricas. Uma na sua base de fixacdo ao
ch&o e outra entre os bragos.

vt

Condderando uma posicdo norma de trabalho, sem
nenhuma degeneracdo cinemética causada pela posicéo
das juntas, 0 nimero de Graus de Liberdade (GL) que o
manipul ador possui &

(A) 2
(B) 3
(© 6
(D) 8
(E) 10.

37 - Um Cilindro Pneumético para acionamento de um
mecanismo automatico possui um pistdo com didmetro de
30mm enguanto a haste tem um didmetro de 5mm. Se o
cilindro é aimentado por ar comprimido com uma presséo
de 10bar, a forca maxima que pode ser realizada durante o
curso de extensdo do cilindro é de:

(A) 73 kdf;

(B) 112 kgf;
(C) 516 kgf;
(D) 1238 kgf;

(E) 7160 kgf.

38 - A posicdo angular de uma junta rotativa deve ser
conhecida com uma precisdo de pelo menos 0,05 graus
paa que o0 Sstema de controle desempenhe
adequadamente suas fungdes. Ao especificar um encoder
absoluto, para ser utilizado nesta junta como sensor de
posicdo angular, 0 mesmo devera ter uma resolucéo de
pelo menos.

(A) 20 pontos por revolucéo;
(B) 360 pontos por revolucéo;
(C) 1024 pontos por revolucéo;
(D) 4096 pontos por revolucao;
(E) 7200 pontos por revolugao.

39 - Uma dada interface serial trabalha com um protocolo
de apenas 8 bits de dados, um hit de paridade e um bit de
parada. Estando a mesma transmitindo a uma taxa de
19600 bits por segundo, O tempo necess&io para a
transferéncia completa de um arquivo com 196000 bytes
sera de cerca de:

(A) 900 segundos,

(B) 100 segundos,

(C) 10 segundos;

(D) 2 segundos,

(E) 37 milésmos de segundos.

40 - O nivel de tenso abaixo que corresponde a um nivel
TTL relacionado ao nivel l6gico 1 &

(A) 0,35V,
(B) 0,0049V;
(C) 0,005V;
(D) 498V,
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(E) —0,05V.
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